

Vigilență sporită tovarăși!



Au trecut câteva zile de la apariția legii naționalizării întreprinderilor industriale, miniere, bancare, de asigurări și de transporturi.

Au trecut câteva zile de când noii directori ai întreprinderilor naționalizate — în majoritatea lor muncitori — au preluat conducerea fabricilor, care începând de la 12 Iunie 1948 au devenit bunuri comune ale poporului.

Și azi, după trecerea acestor zile, muncitorimea fabricilor, clasa muncitoare simte din ce în ce mai mult, vede din ce în ce mai clar însemnătatea acestui eveniment, hotărâtoarea însemnătate a acestei reforme. Ea vede că acum nu este vorba numai de ridicarea nivelului de trai a celor ce muncesc, de satisfacerea unor revendicări economice momentane ale muncitorimii, ci s'a produs o schimbare structurală: azi fabrica nu mai este a capitalistului exploatare, ci este a noastră, a aceluia care trudesc și lucrează în aceste fabrici.

Ea simte că nu este vorba despre o simplă reformă, ci de un act revoluționar, al clasei muncitoare, un act revoluționar care ne deschide calea construirii socialismului.

Ortând la muncă, lucrând în uzine, alături de ceasă masină, în același edificiu, — muncitorul simte că s'a produs o schimbare esențială. Parcă ar fi o altă masină, parcă ar fi o altă uzină. Și în trădător ar fi este. Aceasta fabrică nu mai este a capitalistului, nu mai este a exploatare, ci formează bun comun al poporului. Acțiunea muncitorului se simte acasă, lucrează ca la el acasă, pentru că nu se trudește pentru profitul capitalistului, ci pentru el însuși, pentru poporul muncitor.

Dacă în prima perioadă a dezvoltării democrației noastre populare am putut vorbi — văzând rezultatele întrecerilor în producție, a muncitorilor voluntare — despre o nouă atitudine față de muncă, apoi azi această nouă atitudine va trebui să se manifeste — și se manifestează chiar — în mod mai pronunțat.

Muncitorimea fabricilor în această nouă perioadă următoare naționalizărilor va trebui să dea dovadă de o și mai pronunțată disciplină în muncă, de o mai bună organizare a muncii, precum și de faptul că are capacitatea de a conduce, de a administra întreprinderile, care azi sunt ale ei.

(Continuare în pag. 5-a)

Minerul Vlădulescu Zaharia a depășit norma cu 1050 la sută

BUCUREȘTI. (Agerpres). Duminecă 13 Iunie, cu ocazia sărbătoririi câștigării drapelului producției în cadrul întrecerilor de muncă de pe Valea Jiului, s'a anunțat biruința muncitorului Vlădulescu Zaharia, care ajutat de Leica Mihail, a depășit norma cu 1050 la sută, realizând 148 tone într'un schimb, în loc de 12 tone, cât prevedea norma. Echipa lui Hradek Venzel, care se găsea în întrecere cu echipa lui Vlădulescu a realizat și ea o depășire de normă cu 461 la sută, extragând

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE UNIȚI-VĂ!

Patronatul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

La consfătuirea noilor directori
ai întreprinderilor naționalizate
Iov. Cuedan a spus:

Astăzi întreprinderile au un singur patron: poporul

— și cu toții — muncitori și tehnicieni suntem datori să
servim cu cinste — Manevremele și sabotajul patronilor
de până ieri demascate de noii directori —

Marele act revoluționar al naționalizării, inițiat de către Partidul Muncitoresc Român, acceptat de guvern și votat de Marea Adunare Națională în ziua de 11 Iunie a. c., este un permanent izvor de entuziasm pentru oamenii muncii din orașul nostru, un strălucit îndemn la muncă și mai intensă, la adevărate realizări în toate sectoarele de activitate.

În micile întreprinderi, ca și în marile fabrici, muncitorimea a primit cu aceeași neîntărită dragoste pe noii directori muncitori, alături de care este ferm hotărâtă să-și înzecească eforturile pentru dezvoltarea și înflorirea întreprinderilor secătuite, exploatate la maxim de patronii hrăpăreți. Pe umerii acestor buni fii ai clasei muncitoare, puși în fruntea întreprinderilor, apasă desigur sarcini mari, care vor putea fi îndeplinite numai prin lupta și munca conștientă a tuturor oamenilor muncii.

Așa cum spune apelul Confederației Generale a Muncii: „Prin înfăptuirea naționalizării, poporul muncitor nu devine numai deținătorul puterii politice în Stat, dar el devine stăpân al părții celei mai importante a mijloacelor de producție.”

Mai mult ca oricând „astăzi clasa muncitoare trebuie să dea dovadă de capacitatea sa de organizare și conducere, ea trebuie să simtă în totalitatea sa răspunderea actului istoric de naționalizare a părții celei mai importante a mijloacelor de producție industrială, care înseamnă baza principală a reconstrucției și dezvoltării economice a Republicii Populare Române.”

Munca continuă cu entuziasm sub conducerea noilor directori

Pentru a cunoaște în întregime situația întreprinderilor naționalizate din orașul nostru cu ocazia preluării lor și pentru a examina amănunțit starea de lucruri de la aceste întreprinderi în urma exploatareii banditești de către patroni, toți directorii noilor întreprinderi naționalizate s'au întrunit luni după amiază într'o sedință de lucru. La această sedință au participat și tovarășii: Cuedan Petre, secretarul Comitetului Județean al PMR, ing. Damian Iacob din partea Direcției

Generale a Controlului Economic, Dinu Constantin instructor dela Comitetul Central al PMR, Petre Belle prefect al județului, Mitarcă Ioan președintele Consiliului Sindical și Șerban Petre, conducătorul direcției comerciale județene.

Tov. Cuedan a deschis ședința arătând scopul ei, după care rând pe rând noii directori au expus situația specifică a fiecărei întreprinderi în momentul preluării. Din cele raportate a reieșit că operațiunea de preluare a decurs în

cea mai perfectă ordine și că în prezent peste tot se face inventarierea.

Atât la preluare și inventariere, cât și în ce privește securitatea întreprinderilor, noii directori au primit un ajutor neprecupelit din partea organizațiilor de Partid, a comitetelor de fabrică și a muncitorilor.

Munca nu a fost întreruptă în nici o întreprindere, ba din contră se decurge cu o și mai mare însuflețire, muncitorii fiind hotărâți să dea dovadă prin eforturile lor că știu să fie la înălțimea misiunii lor.

De zeci de ani patronii întreprinderilor din Arad nu au făcut nici o investiție pentru îmbunătățirea stărilor

Dar rapoartele noilor directori au mai scos la iveală și o serie de lucruri, cari nu pot decât să umple de revoltă pe toți oamenii muncii, ce se străduiesc din răspuțeri ca prin munca lor să asigure un trai mai bun întregului popor muncitor, să asigure dezvoltarea economică a țării noastre. În setea lor de câștig, patronii au recurs la cele mai murdare metode, exploatând până la maximum mașinile și pe muncitori, fără să le pese nici un singur moment de starea mașinilor și de felul în care lucrează salariații.

Astfel, la Indagrara nu s'au făcut instalatii de zeci de ani și nici măcar reparatiile necesare nu s'au făcut așa cum trebuie.

(Continuare în pag. 5-a)

La cari contribuabili nu se va aplica impozitul minimal

BUCUREȘTI. (Agerpres). Tov. Vasile Luca, ministrul finanțelor a semnat următoarea decizie:
Pentru exercițiul 1948—1949 nu

se va aplica impozitul minimal prevăzut de articolul 35 din legea contribuțiilor directe pentru contribuabilii oare au activitate comercială sau industrială din cele menționate mai jos:

a) Ambulanții de orice fel, pluvele țărănești, morile și ferestrele țărănești de apă, cuptoarele primitive de var, comerțul de țară în detal.

Nu intră în această ultimă categorie cei ce exercită comerțul în ghere de orice fel.

b) Debitanții CAM, pentru ziare și reviste, cooperativele și băncile populare.

Pentru acești contribuabili nu se vor stabili impozit la minimal, ci urmează a fi impuși pe acest exercițiu conform cifrei de afaceri rezultate.

101 tone în loc de 18 tone. Această întrecere a avut loc în prezența președintelui sindicatului minerilor, a delegaților județeni PMR și a unui reprezentant al ministerului minei și petrolului. Față de aceste realizări ale oamenilor muncii din Valea Jiului, toți minerii și-au luat angajamentul să mărească și să îmbunătățească producția, trimițând o telegramă în acest sens tov. Miron Constantinescu, ministrul minei și petrolului.

Colțul cultura

Inaugurarea Căminului cultural în Aradul-Nou

În ziua de 12 Iunie a. c., în cadrul unei mărețe sărbătoriri a centenarului anului revoluționar 1848, s'a inaugurat Căminul Cultural orașenesc „Nicolae Bălcescu” din Aradul-Nou. Cu această ocazie, corul mixt al Căminului Cultural, condus de prof. D. Staroste, cu concursul Partidului Muncitoresc Român, a scoalelor, a tuturor organizațiilor de masă, și Frontul Plugarilor, a organizat un program artistic și cultural foarte bine cusut.

Componenta corului din țărani, muncitori și intelectuali a produs o adevărată impresie în rândurile ascultătorilor.

În legătură cu marea revoluție din 1848 și însemnătatea Căminelor Culturale, în Republica Populară Română, au vorbit: V. Ugrin, Directorul gimnaziului, Nicolae Petru prim-prim-prim și D. Dijmărescu, inspectorul Căminelor Culturale, care le mulțu-

mește tuturor pentru felul cum s'a organizat această manifestare.

Pentru conducerea acestui Cămin Cultural, s'a ales următorul comitet: Nicolae Petru, prim-prim-prim, Loghin Gavril, învățător, Staroste Dumitru prof., Fridrich Francisc, Sebastian Iosif, lemnar, Simăndan Iavel, plugar, Vițalar Ion agronom, Social Gaspar agronom, Purice Stefan agricultor, Iosa Petre agricultor, Ciomas Mihai agricultor, Zeldesca Ion agri-

cultor, Petreț Adam agricultor, Lăzăr Iosif agricultor, Dobronca Nic. mecanic, Rejep Gavril dir. școlar, prof. Brândas Ion, prof. Ugrin Vi-chentie, prof. Ciorășie Ion, Dăscăleșcu Victoria, UFDR, Fideror Boris, dr. Maria Cortez medic de circ., Popa Ion med. veterinar, Lupășcu Ion ing. agronom, Pop Stefan agricultor, Tudor Todor muncitor, dr. Fogarasi Ludovic și Tulescu Gheorghe comerciant. (Coresp.)

Căminul cultural din Grădiște în turneu prin comunele județului nostru

Căminul cultural orașenesc din Grădiște, inaugurat de curând, și început turneuul său artistic și cultural în o seamă de comune din județul nostru. Astfel, Duminecă 13 Iunie, echipa culturală a acestui cămin s'a deplasat în comuna Vladimires-

cu, unde a dat o reușită sorbavă artistică, prezentând totodată și piesa marei I. L. Caragiale „O noapte furtunoasă”. Sărbătoria a fost organizată de către învățătoarea Ecaterina Aconiu, președinta căminului cultural. În cadrul acestei sărbători, învățătorul Procopie Constantin a vorbit despre centenarul 1848. Pe viitor căminul cultural din Grădiște a proiectat un turneu în comunele fruntașe ale județului nostru. (Coresp.)

Și în comuna Nădlac a luat ființă un Cămin cultural

În cadrul sărbătorii centenarului 1848, în ziua de 13 Iunie a. c. în frunțașa comună a județului nostru, Nădlac, a luat ființă un cămin cultural, menit să dirijeze și să coordo-

neze toate manifestările culturale din această comună. Cu acest prilej, învățătorii A. Cojoc și Capra I. au vorbit despre învățămîntele revoluției din 1848.

Citii și răspundii ziarului „Balciolul”

Ce este „Imperialismul”

de George Nini

membru în comitetul județean P. M. R.

(Urmare)

Exemplu de despotism financiar îl avem în cele 5 grupe de familii din USA.: Morgan, Rockefeller, Mellon, Dupont și Kuhn-Loeb. Familia Dupont posedă o mare bancă. În afară de aceasta mai posedă trustul de automobile „General Motors” de care am vorbit mai sus, vestitul trust chimic „Dupont de Nemours” care se ocupă cu energia atomică și compania cauciucului. Sunt bine cunoscute și celelalte familii. Aceste grupe de financieri nu mite oligarhii financiare, dispun de o putere hotărâtoare în viața statului lor, întrucât interesul lor nu se poate limita numai la viața economică. În interesul libertății de manifestare a capitalului financiar în vederea realizării unor cât mai mari profituri, influența lor pătrun de în viața politică, sprijinind oamenii lor de casă în alegeri sau interesând în consiliile de administrație alți oameni politici. În vederea creerii de opinii în masele populare favorabile capitalului financiar pentru susținerea candidaților lor proprii în alegeri, ori creerii unei psihoze războinice, antisovietice, antisociale, etc., oligarhiile financiare dispun de presa țărilor lor aproape în totalitatea ei. Este ușor să ne facem o idee de puterea acestor oligarhii financiare. În consiliile lor secrete se hotărăște calea politică și economică pe care guvernele țărilor lor le au de urmat, pacea sau războiul; se hotărăște soarta sutelor de milioane de oameni simpli. Din această cauză, regimurile de democrație burgheză pot fi numite pe drept cuvânt monarhii financiare.

Altă caracteristică a imperialismului este exportul de capital. În perioada liberei concurențe a capi-

talismului caracterul general al exportului erau mărfurile, iar profiturile obținute de capitaliști erau realizate din plusvaloarea produsă de muncitorii țărilor exportatoare. În stadiul imperialist, capitalurile mărindu-și volumul considerabil, nu-și mai găsesc plasamente rentabile pe piața internă fără pericolul micșorării profitului — fapt care ar aduce după sine o ridicare a standardului de viață al muncitorilor proprii și a maselor largi populare. Dar aceste considerente nu fac parte din arsenalul concepțiilor morale ale capitaliștilor. Pentru găsirea de plasamente rentabile, capitalul este exportat în alte țări sub diferite forme: împrumuturi de stat, particulare și în special investiții în întreprinderile industriale ale țărilor respective. Prin exportul de capital, profiturile capitaliștilor sunt obținute din plus valoarea realizată prin munca muncitorilor țărilor importatoare de capital. În țările imperialiste veniturile de natura aceasta reprezintă un procent mare în capitolul veniturilor generale. Așa de ex. în 1899, veniturile rentierilor englezi erau, de cinci ori mai mari decât veniturile realizate prin exportul de mărfuri. Această stare a continuat până acum după al doilea război mondial, care a irosit o mare parte din capitalul exportat, fapt căruia i se datorește criza actuală din Anglia. Astăzi, cu toate că Anglia exportă mai multe mărfuri ca înainte de război, balanța veniturilor este

deficitară. Nu aceeași situație o are America ale cărei capitaluri exportate în urma războiului s'au mărit, iar prin politica imperialistă a țărilor au o tendință puternică de mărire.

Datorită acestui fapt, în statele exportatoare de capital se mărește numărul rentierilor, a celor cari trăiesc din tăierea de cupoane, și a ocupațiilor neproductive: lachei, servitori sau acelor ocupați în industrie de lux. Acesta încă este un simptom de putrezire a sistemului capitalist. Pe de altă parte, în țările importatoare, prin scurgerea plusvalorii în alte țări se întărește pauperizarea maselor populare. Acestui lucru i se datorește situația României de țară bogată cu popor sărac. Plus valoarea realizată de muncitorii români pe valea Prahovei, în mine și fabrici, în mare parte se scurgea în buzunarele rentierilor din străinătate, iar restul în buzunarele unei minorități din țară.

O altă caracteristică a imperialismului este împărțirea lumii între asociațiile de capitaliști, drept consecință a exportului de capital. În expansiunea lui după găsirea de plasamente rentabile, aducătoare de profituri mari, capitalul financiar a împânzit întreg globul pământesc. Până la începutul veacului al XX-lea toată lumea a fost împărțită între capitaliști. Împărțirea economică a lumii între asociațiile de capitaliști nu este rezultatul unor înțelegeri pașnice între ei ci a

unor lupte înverșunate de concurență, căutând să se ruineze reciproc pentru a acapara cât mai multe surse de materii prime sau pietă de defacere. Este arhicunoscută lupta pentru petrol dusă între ele și companiile americane, engleze, germane, etc. Același lucru se poate spune de trusturile chimice, ale cauciucului, oțelului, etc. Urmarea acestor permanente lupte este împărțirea lumii între trusturi și țări făcute, ea nu rămâne înghețată ci se reîmpărțește mereu. Cauza fundamentală a reîmpărțirii lumii între trusturi și state a fost descoperirea de Lenin și formulată „Legea dezvoltării inegale a capitalismului”, „a dezvoltării lui pe salturi, prin catastrofe” cum spusese tovarășul Stalin.

În unele țări, capitalismul dezvoltat mai înainte și prin exportul de capital a împânzit tot globul, înfringându-se ori unde a găsit ceva de exploatat. Cazul Angliei, expansiunea sa pentru cucerirea pietă de defacere și surse de materii prime capitalul financiar fost însoțit pas cu pas de politica statului respectiv supunând popoarele și transformându-le în colonii sau sfere de influență, având drept scop consolidarea pozițiilor capitalului financiar. Așa că, împărțirea lumii între asociațiile capitaliste mers concomitent cu împărțirea lumii între statele imperialiste. Acesta se explică prin faptul că statele burgheze al epocii imperialiste erau instrumentul de luptă al trusturilor capitaliste, care îl foloseau pentru câștigarea și consolidarea de poziții, împotriva maselor largi populare și împotriva concurenței trusturilor rivale.

(Continuare și sfârșit în numărul de mâine)

Azi, 16 Iunie, orele 18,30, ansamblul artistic al sindicatului mixt de artiști, scriitori și ziariști, prezintă pe scena arădană revista muzicală în două acte și 12 tablouri

„În zorii lumii noi”
Muzică, fast, decor, costume.

PROGRAMUL DE RADIO

Miercuri 16 Iunie

Radio România-Radio București I. 13.00 Deschiderea emisiunii. 13.02 Din cântecele RPR. (discuri). 13.05 Concert de prânz (discuri). 13.25 Revista presei. 13.30 Orchestra Valeriu Vărzariu. 14.00 Radio Jurnal. 14.25 Ora Armatei. 15.00 Închiderea emisiunii. Radio România-Radio București II. 18.00 Deschiderea emisiunii — Orchestra Al. Solini. 18.45 Carnet Cultural — Cronică muzicală de Victor Pandulescu. 19.30 Emisiune pentru tineret. Radio România-Radio București I. 20.00 Radio Jurnal. 20.10 Un disc de muzică românească. 20.20 Posta Radio. 20.30 Artistică muzicii populare românești (discuri). 20.35 Ciclul Radio „Ingilizii George Buican”: Sunetul ca element radiofonic. 21.00 Muzică variată (discuri). 21.30 Buletin sportiv. 21.35 Corul Carmen, dirijat de prof. I. Chirescu. 22.00 Radio Jurnal. 22.30 Stenka Razin — prezentare (discuri). Radio România-Radio București II. 23.00 Muzică usoră sovietică (discuri). 23.30 Radio Jurnal. 23.30 Radio Jurnal. 23.35 Muzică variată usoră (discuri). 23.50 Muzică populară românească (discuri). 24.00 Închiderea emisiunii.

CRONICA SPORTIVA

ECHIPA DE FOOTBALL A GRUPULUI AMEFA-ASTRA VA PARTICIPA LA INAUGURAREA SPA...

Echipa cu care tineretul din intreaga tara a povestit la munca voluntara isi arata roadele in toata tara.

Tinerii incadrati in brigazi voluntare in orasul Ramnicul-Valcea prin munca voluntara a construit un stadion amenajat pentru practicarea tuturor sporturilor.

Sportivii din Ramnicul-Valcea cu ocazia inaugurarii stadionului vor organiza mari manifestatii sportive la care a fost invitata echipa campioana ITA pentru a sustine impotriva selectiunilor locale un match amical.

Cum ITA este desocomplectata din cauza ca mai multi jucatori sunt plecati in Capitala in vederea selectiunii, iar altii sunt in concediu, gruparea n-a putut raspunde favorabil la chemarea ramnicenilor.

Dupa toate probabilitatile echipa aradana va fi insotita de catre tov. Siclevan Iosif responsabilul sportiv al Consiliului Sindical Județean.

AMEFA-ASTRA A CASTIGAT SI AL DOILEA MATCH DELA SATU-MARE

AMEFA-ASTRA-CFR SATU-MARE 4:1 (2:0)

Echipa aradana AMEFA-ASTRA care se afla in deplasare la Satu-Mare, a castigat jucand in cadrul unui match amical impotriva echipei C. F. R. Satu-Mare.

Jocul aradanelor a plcut foarte mult publicului satmarean care a alaudat indelung echipa AMEFA-ASTRA dupa terminarea matchului.

Goalurile au fost inscrite de Bătrân, Fodor (3) respective Glăzmann.

Corpul Pompierilor Voluntari din Muresel aranjeaza la 20 Iunie a. c. O petrecere de vara cu dans in localul fost PCHLER de pe malul Muresului in folosul fondului de echipament...

Sectia de educatie si cultura a Consiliului Sindical Arad are un nou sediu Incepand de Sambata, 12 Iunie, sectia de educatie si cultura a Consiliului Sindical din Arad, care a activat in cladirea Palatului Cultural...

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE nu primește nimic până la ora 18. - Uz curent Lei 5 minimum 10 cuvinte. - Pentru cererile de servicii 50% reducere

Oferte de serviciu SE CAUTA femele la toate pentru 2 persoane. La tara. Adresa: Str. Nica Filipescu nr. 11 et. I ap. V, 2417

Inchirieri TANARA pereche casatorita, camera mobilata fara asternut cu acces la bucatarie si eventual baie. Intrare separata. Telefon 23-74 intr. 8-13 si 17-19. 929

Vanzari si cumparari LADA PENTRU FAINA, rețou de gaz, trei ofiticii, reță cu cuptor, dulapuri, oglindă, o pereche ghete barbărești No. 42 și flori „Florus” de vanzare. Markus, str. Matel Corvin 1. 824

COTARCA pentru potumb, magazin de cereale, cântar mare, pavillon din fier, ferestra mare de fier, și biliard de vanzare. Str. Cloșca 2, proprietar, ora 10-11. 2412

PORC 200 kg. și un dormitor din lemn tare, culoare deschisa de vanzare, Str. Icream 3 (Grădiste). 2411

ARANJAMENTUL complet de baie de vanzare, Kovacs Eliz, Pta Mirou Cristea 6. 2403

Mordev IOVITA IOAN, pierdut cartea de lucrator Michigiu. O declar nula. Gasitorul este rugat a preda contra recompensei. Str. Rahovei 23. 2416

STERN OSCAR, Stern Palma, Stern Erich, pierdut cartela de alimente. Declarăm nule. 2424

PIERDUT carnetul asociat, eliberat CFR cu nr. 1106. Elena Reges. N declar nula, 2418

VARGA TEODOR, pierdut buletinul populatiei. Declar nula. 2420

PIERDUT un portmoneu cu acte importante și cu bani Rog gasitorul să inapoieze contra recompensei pt. Fenyas Andrei Gen. Berhelbt 2. III. et. Tel. 18-97. 2422

EXECUTAM stărpirea vlopșitelor cu garanție. Lovas, Eminescu 2, la portar. 2408

Advertisement for Chera Elisabeta, featuring a cross symbol and text about her life and death.

Cinema C.F.R. Grădiste. O puternică dramă franceză Bunicuța cu Pierre Fresnay, Marcelle Geneit și Charlet Dullin

URANIA Azi nu rușinăm! Măine premieră. Formidabilul film de junglă. Gorila albă Ray Corrigan - Lorraine Miller

„OMNIA” Azi la orele: 3, 5, 7 și 9 în Grădina Duminecă la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9 Alina Văli - Amedeo Nazzari Dragoste dincolo de viață și moarte

CORSO Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9 Premieră pentru Ardeal. Cea mai bună producție a studiourilor Cehoslovace O comedie plină de spirit. Nimeni nu știe nimic

„FORUM” Repr. la 3, 5, 7 și 9. Măine premieră! Misterul din hotel Majestic cu Albert Prejan - Suzy Prim Jaques Braumer - Denise Grey - Gina Menés

Absolventele Școlii Superioare de Comerț din Arad, promoția 1927-28, cu dăruire bună parastasul Prof. Olimpia Constantinescu Prof. Victor Caba colega Emilia Raicu n. Ianclu

HOTEL AMBASADOR București, B-dul Tache Ionescu 10 Funcționează în permanență cu toate camerele cu baie și telefon.

Cumpărăm dulap de fier pentru păstrat acte Magazinul de Stat „ARADUL” S.A.

Marea serată dansantă a Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari la 19 Iunie orele 21 în clubul Regatta.

Ne scriu corespondenții...

...din fabrici

Muncim cu râvnă sporită pentru că uzina este a noastră

Metalurgistii din Republica Federativă Iugoslavă au chemat la întrecere metalurgistii din Republica Populară Română, aparținând Uniunii Sindicatelor Metal-Chimice.

Această chemare la întrecere a fost acceptată cu cea mai mare satisfacție și bucurie de lumea muncitoare dela Uzinele Astra Arad, care face parte din lotul uzinelor metalurgice angajate în întrecere.

În această privință, colectivul de responsabili de secții împreună cu direcțiunea uzinei, au elaborat un plan de muncă care a fost prelucrat minutios în fața muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, fiecare din ei luându-și sarcini concrete.

Iată cum se oglindesc întrecerile în aspectul exterior al uzinei. Când te apropii de poarta principală a uzinei rămâi profund impresionat de panoul în dimensiuni gigantice, reprezentând bogățiile naturale ale celor două Republici. Odată intrat în uzină vezi zeci de lozinci cu explicații, care lămuresc muncitori-

mea de caracterul și importanța întrecerii. Lângă statuia lui Lenin, se găsește montată o vitrină, în interiorul căreia poți vedea o diagramă care reprezintă mersul producției la zi, poți citi lista evidențiatilor în muncă și articole în legătură cu întrecerea. În colțul stâng de sus, al vitrinei fâlfâie drapelul roșu, la înălțimea tăbăței care indică atelnerul evidențiat în săptămâna precedentă în producție și disciplină.

Datorită elanului cu care muncitorii și tehnicienii se străduiesc să

obțină rezultate cât mai bune și datorită propagandei vizuale, care s'a dovedit a fi un stimulent puternic și un îndrumător prețios, în prima săptămână a întrecerii atelnerile au ridicat producția cu 10-20 la sută, în a doua săptămână cu 15-40 la sută. Astăzi, după naționalizarea uzinei, muncim cu și mai mult avânt în bătălia pentru câștigarea întrecerii, muncim cu râvnă sporită pentru că uzina este a noastră.

IGNA ARCADIE, Astra

...de pe santerele naționale

O nouă victorie a tineretului arădan

Brigada a doua arădană, sosită numai de o lună de zile pe Santerul Național Gh. Gheorghiu-Dej, Sectorul 7 Soimii, a câștigat steagul muncii pe Sector:

Noi, tinerii brigadieri, ne luăm angajamentul ca după această victorie a noastră, să muncim cu o voință și mai dărză, cu un elan și mai puternic, să putem obține rezultate tot mai bune în muncă și disciplină, ca orașul nostru să se poată mândri cu noi.

POPIAN AUREL brigadier

...dela safe

În atenția conducerii comunei Covășinți

Acum, când în toată țara se lucrează pentru reconstrucție, se repară drumuri, tosele, poduri, la intersecția drumurilor care duc spre comunele Radna, Soimos, Cladova și Păuliș, se barează tosele cu nisipul cârat dela cartea de piatră din proprietate. Drumul în acest punct ar trebui să aibă 16 m. lățime, ori în prezent deabea poate trece aici un car, fiind expus să cadă în gropile din cele două părți. Deasemenea, bararea drumului prezintă o conti-

nuă primejdie pentru cetățenii celor 4 comune, care de obicei merg la muncă noaptea pentru că, ajungând mai repede să câștige câteva ore de muncă în plus.

Rugăm priu paginile acestor ziar

Constituirea Asociației: „Prietenii Scântei” la Ghioroc

În ziua de 8 Iunie s'a constituit în comuna Ghioroc asociația „Prietenii Scântei”.

În cadrul sedinței de constituire a fost ales următorul comitet de conducere: președinte dr. Mihailovici Alexandru, med. de circ. și secretar, Bujor Stefan, dirigintele oficiului PTT. Ghioroc, iar membrii Brădu Trașan, funcționar, Dăl Petru, Vălean Teodor, Bartis Anton, Schneider Francisc, Telegan Adrian, Birc Iosif, Nagy Francisc, Kőmives Francisc și Bekő Gligorie.

Membrii asociației și-au luat angajamentul de a îndeplini programul stabilit până la data de 23 August: Organizarea cercului de citiri

ca forurile competente, cât și organele de conducere ale comunei Covășinți să ia măsură grabnice pentru repararea drumului în locul indicat.

MIHU CORNEL, Păuliș

De vorbă cu corespondenții

GHEORGHE MORARU, Măndru loc. Scrieți-vă despre problemele care frământă populația comunei.

IGNA ARCADIE, Astra. Scrieți-ne în continuare despre desfășurarea întrecerii cu metalurgistii iugoslavi.

TURUC OCTAVIAN, Hălmașu. Poezia intitulată: Închinare plugărimii muncitoare, trădează un vădit talent Cătește mult și continuă a scrie.

GHEORGHE GROZAV, Păuliș. Scrișoarea trimisă va fi publicată într'un număr viitor.

M. VALCEANU, Comlăuș. Articolul intitulat: O zi la judecătoria, n'a fost încă publicat din lipsă de spațiu. Trimiteți-ne încă odată materialul expediat ultima dată.

C. VESA, Gurahonț. Materialul trimis este foarte interesant. Îl vom publica. Trimiteți-ne încă corespondență.

MIHU CORNEL, Păuliș. Vom continua a publica din materialul trimis.

Serbarea copiilor din Zimandul Nou în folosul Căminului lor

Comitetul sâtesc UFDR, din Zimandul Nou, Duminecă 13 Iunie, a organizat o frumoasă serbare cu program artistic, dată de copiii căminului sezonier înființat recent în comună. Venitul acestei serbări se folosește întreținerii căminului a cărui funcționare aduce un real folos familiilor agricultorilor muncitori. Părinții copiilor se pot duce fără grijă la muncă câmpului, copiii rămân în

mâini bune, se distrează cu diferite jucării și mai învăță și poezii, dansuri și cântece.

Pentru felul cum sunt educați copiii în cămin, pentru modul în care sunt îngrijiți copiii, se relevă activitatea conducătoareei căminului tovarăsa Fodor Elisabeta și sprijinul prețios dat de tovarăsa Iuhasz Elisabeta.

ROZALIA KLUG, U.F.D.R.

...sportivi

Tinerii aeromodeliști dela Arad se pregătesc pentru concursurile dela Timișoara și Budapesta

Aviația, acest frumos sport, găsit simpatizanți în orașul nostru, în rândul tinerilor muncitori și a elevilor de liceu.

Un mare număr de tineri, dornici de a zbura, de a admira din văzduh platurile minunate ale regiunilor noastre, organizându-se — cu înființat primul cerc aeronautic arădan.

În trecut acest sport nu a fost cunoscut de masele largi populare, au existat puține școli de sbor, cu sau fără motor, care erau frecventate de un număr redus de elevi, fii ai moșierilor, bancheșilor și ai marilor industriali exploatare. Astăzi, condițiile în care se face școala, sunt favorabile pentru oricare tânăr dornic de a-și însuși secretele sborului.

Dacă cineva ar avea curiozitatea de a face o vizită la școala aeronautică „Gh. Gheorghiu-Dej” Arad-Mocrea, ar găsi aici tineri din toate categoriile sociale, mănânați de un singur gând, să cucerească văzduhul.

Și la școala noastră a început aeromodelismul, sub conducerea tov. Instructori Rotund și Curcu. S'au construit mai multe aeromodele cu care am reușit să câștigăm concursuri, iar acum ne antrenăm pentru concursul internațional care se va ține la Budapesta și pentru un concurs care se va desfășura la Timișoara.

Școlile de pilotaj accesibile tuturor tinerilor dornici de a zbura, sunt o cucerire a regimului de democrație populară.

Tineri, înscrieți-vă în școala de sbor: „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Mocrea.

T. O. PERRY Mocrea

În comuna Sântana se desfășoară o intensă muncă voluntară și culturală

Locuitorii comunei Sântana, sprijiniți și îndrumați de intelectualii progresiști din localitate, continuă munca la pavarea străzii ce leagă comuna de Comlăuș.

În ultimul timp, s'au încadrat în muncă și membrii corpului didactic împreună cu elevii gimnaziului

și școlilor primare din localitate.

Prezența acestora pe șantier a fost bine apreciată de toți lucrătorii ocazionali și mai ales de către meșterii pavatori, care în repetate rânduri au afirmat că școlarii muncesc cu dragoste.

Tot în această comună a început să lucreze cu trageră de inimă și comitetul de conducere al Căminului Cultural.

Acesta a organizat, în luna curentă, două manifestări culturale în cadrul cărora s'a comemorat împlinirea unui veac dela revoluția din 1848, urmând ca astfel de manifestări să aibă loc și în următoarele două Dumineci din luna Iunie 1948.

Tot în cadrul acestui cămin, s'a constituit o echipă de popice, care își va inaugura terenul în ziua de 20 I. c., cu ocazia unei întreceri prevăzută cu diferite premii.

DINU MIHA

SITUATIA INTERNATIONALA

Guvernul De Gasperi refuză rezolvarea problemelor vitale ale poporului italian

— declarațiile lui Palmiro Togliatti —

ROMA. TASS transmite:

Secretarul general al partidului comunist italian, Palmiro Togliatti a rostit un important discurs în Camera Deputaților, în timpul dezbaterilor asupra programului propus de guvern. Togliatti a spus că declarația lui de Gasperi este „un document neînsemnat” care evită cu grijă chestiunile concrete puse de actualele împrejurări istorice și nu corespunde sarcinilor primului parlament al Republicii, care ar fi trebuit să pună în aplicare constituția și reformele sociale sancționate de ea. Guvernul, așa cum reiese din declarația sa, își propune să amâne sine die chestiunea aplicării reformelor.

Dar somajul a atins în Italia cele mai uriașe proporții pe care le cunoaște istoria țării noastre:

După datele Confederației Generale a Muncii din Italia, în luna Aprilie existau 2.280.000 de șomeuri. Cele 400 miliarde de lire fâgăduite prin planul Marshall nu acoperă decât o jumătate din deficitul bugetului de stat, deficit de 750 miliarde de lire. Industria trece prin faza unei agonii lente, în timp ce în cadrul aceluiaș plan Marshall, Italia se vede în mod artificial izolată de țările din răsăritul Europei, pe cale de industrializare. Impiedecând astfel industria italiană să devină unul din cei mai importanți furnizori ai acestor țări.

În domeniul reformei agrare guvernul nu face decât să ia măsuri politice împotriva lucrătorilor care cer o nouă repartitie a proprietății funciare. Dorind să stabilească dic-

tatura politică, partidul democrat creștin se situează pe poziții mai retrograde decât guvernele care, din 1900—1910, au înțeles că în conflictele de muncă nu pot fi de folos aparatul de constrângere al statului și metodele de violență polițienească.

Togliatti a cerut guvernului să dea un răspuns clar în legătură cu poziția sa în chestiunea intenției sale de a țări Italia, la ordinul patronilor americani, în blocul militar anti-sovietic.

ARMISTITIUL DIN PALESTINA FAVORIZEAZA TRUPELE ARABE

MOSCOVA. TASS transmite:

Ziarul KRASNAIA ZVEZDA publică următorul comentariu în legătură cu războiul din Palestina:

„A trecut aproape o lună de când Palestina a fost invadată de țările arabe. Judecând după știrile publicate în presă guvernele acestor țări și-au pus ca sarcină distrugerea, în scurt timp, a statului evreesc Israel.

Cu toate acestea speranțele conducătorilor arabi și ale patronilor lor, într-o victorie rapidă și lesnicioasă nu au fost justificate. În cursul luptelor, forțele armate, împrăștiate, ale statului Israel, au fost unite. Trupele evrești au fost nevoite să renunțe la o parte din teritoriul statului, în vecinătatea Egiptului.

În alte sectoare trupele arabe au izbutit ici colo să pătrundă abia puțin în teritoriul statului Israel, pe când în alte sectoare, ele au trebuit să evacueze districte destul de importante și regiuni locuite. De pildă, arabii au trebuit să evacueze

circa 200 de sate. Mai mult, populația arabă a părăsit orașele Jaffa, Haifa, Acra și Tiberia, astăzi controlate de forțele evrești.

Armistițiul palestinian a intrat în vigoare la 11 Iunie. Corespondenții de război comentează pe larg termenii armistițiului. Astfel, agenția „France Presse” constată:

„Este în general un fapt recunoscut că, obiectiv, termenii armistițiului sunt mai mult în favoarea trupelor arabe decât în favoarea celor evrești. Comparativ, este mai ușor de controlat fâșia îngustă de coastă pe care o delimită statul Israel și de împiedecat descărcarea unor materiale de război sau intrarea unor oameni capabili de a purta armele. Însă este cu mult mai greu să se controleze vastele întinderi pustii, pe unde armatele arabe ar putea aduce arme”.

Ultimele știri arată că armistițiul din Palestina a fost violat chiar în prima zi. După cum a constat comandantul trupelor evrești, forțele arabe au continuat să atace într-un număr de sectoare”.

La propunerea reprezentantului P. M. R.

Iluminatul public în cartiere va fi îmbunătățit

Repararea drumurilor se va face într-un ritm accelerat

În ședința de ieri după amiază a Comisiei interimare a Municipiului Arad, inginer Precup șeful serviciului tehnic a făcut un raport amplu cu privire la lucrările executate până în prezent și programate pentru viitor. A arătat că în prezent se lucrează la repararea străzilor atât în centrul orașului cât și la diferitele cartiere. Până în prezent au fost cheltuite 12 milioane lei pentru repararea străzilor. Totodată a anunțat că, acum se elaborează un plan vast pentru refacerea străzilor din cartiere.

Amenajarea teatrului de vară

Cum a pornit războiul criminal împotriva U. R. S. S.

Cum a fost organizat masacrul Atmosfera ce dăinuia la Iași.

ționari care au ținut țărănimea în întineric și mizerie. Apoi actul trece la atmosfera ce dăinuia la Iași, în imediata apropiere a frontului. Armata nemțească și cea a lui Antonescu, sufereau lovituri după lovituri. Ea era ținută în esec de trupele sovietice și un început de derută se născuse. Atunci a pornit această campanie criminală de svonuri: evreii fac semne aviatorilor sovietici.

Și atunci cu concursul acuzărilor au început masacrele în mod organizat, metodic cu sălbăcie.

Sedința meseriașilor din Arad

Eri a avut loc în sala mare a Camerei de Muncă o ședință a meseriașilor din orașul Arad, în cadrul căreia delegații meșteșugărilor județului nostru la cel de al doilea Congres al Federației Generale a Meseriașilor din Republica Populară Română, au prezentat o dare de seamă asupra lucrărilor Congresului.

În numărul nostru de mâine vom reveni pe larg asupra problemelor discutate în această ședință.

O întrunire a planoriștilor din Arad

Toți piloții planoriști categoria „A. B. C.” și aeromodeliștii, sunt convocați la ședința O. S. P.-ului. În cadrul acestei ședințe se vor discuta chestiuni referitoare la șorul fără motor dela școala de șor „Gheorghiu-Dej” Arad-Moștea. La ședință pot lua parte și cei dorinți de a se înscrie în rândurile aviației.

Toate firmele impozabile

La cifra de afaceri, din orașul Arad, se vor prezenta la Biroul Ofiței de afaceri spre a primi numărul nou de evidență, firmele care nu au avut vânzări se vor prezenta cu registrul cifra de afaceri, facturare și boniere, spre a da declarație că nu au avut vânzări.

Firmele care nu se pot prezenta, vor suferi sancțiunile legale întinse pe lângă sancțiunile fiscale li se vor aplica și sancțiunile penale.

Condamnări la 25 ani pentru trecere frauduloasă a frontierei

Completul Instanței de sabotaj, format din președintele dr. Precup și asociații populari Rotter Ladislav și Bogdan Ioan, a pronunțat sentința în procesul de trecere frauduloasă a frontierei, intentat împotriva următorilor: Stern Manu, Leibovici Haim și Baciuc Gheorghe. Stern

Manu și Leibovici Haim au fost condamnați la câte 10 ani închisoare corecțională pentru trecerea frauduloasă a frontierei, iar pentru instigare la contrabandă la câte 15 ani muncă silnică și la câte 10 mii lei amendă, iar acuzatul Baciuc Gheorghe la 3 ani închisoare corecțională.

Actul de acuzare a procesului masacrelor dela Iași arată

Procesul masacrelor dela Iași a continuat și în ziua de Marti. Pe banca acuzărilor între alții sunt următorii acuzăți principali:

generalul Slavescu Gheorghe, fost comandant al diviziei 14-a la Iași, colonelul Lupu, fostul comandant al Pieței, colonelul Capteru, fostul prefect de județ, Aurel Triandap, fostul comandant al trenului morții, col. Ionescu Măndru șeful secției C. din serviciul secret, care a fost la Iași cu maiorul german von Stransky din SS. și a pregătit

masacrul. Adrian Pascu ziarist, care a desfășurat în acele zile o activitate instigatoare în coloanele presei huliganice ca și oratorul său Fr. Botez.

În total sunt prezente 31 acuzăți, ceilalți urmând a fi judecați în lipsă.

Actul de acuzare are 62 pagini. Este o lucrare ce fixează în amănunțime proporțiile și răspunderile îngrozitorului masacru dela Iași. El arată cum a pornit războiul criminal împotriva URSS., iar autorii atacului sunt aceiași moșieri și reac-